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Ефективність організації управління 
силами та засобами, що беруть участь 
у забезпеченні масових заходів 
та протидії організованій злочинності 

У науковій статті досліджено зв’язок між якістю функціонування 
системи управління органів внутрішніх справ і прогнозуванням ма-
сштабу і характеру масових заходів, що проводяться. 
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освід діяльності органів внутрішніх справ засвідчує, що існуючі 
проблеми в організації управління під час забезпечення масових 

заходів не обмежуються вирішенням практичних організаційних питань. 
Об’єктивне відставання проходження циклу управління і прийняття відпо-
відних рішень та їх забезпечення від змін обстановки означає наявність 
проблеми з оцінювання ефективності організації управління силами та 
засобами ОВС в умовах забезпечення масових заходів. 

Вирішення цієї проблеми проводиться у відповідності до Про-
грами науково-дослідних робіт за темою: “Методологія й генезис дослі-
дження проблем управління рівнем громадського порядку та безпеки пра-
цівників ОВС”, що затверджена в Академії управління МВС. Мета цієї 
Програми — розробка методології дослідження тактики діяльності праців-
ників ОВС щодо поліпшення ефективності управління станом (рівнем) 
громадської безпеки, громадського порядку, забезпеченням безпеки пра-
цівників ОВС в підрозділах. 

У попередніх наукових дослідженнях частково розглядалися пи-
тання забезпечення масових заходів органами внутрішніх справ. У роботах 
таких дослідників, як В. І. Маєвський, В. Д. Гвоздецький, О. В. Копан, 
О. В. Каверін, С. П. Потеряйко, були розкриті правові та психологічні ас-
пекти прийняття управлінських рішень щодо запобігання масовим пору-
шенням громадського порядку [1, с. 10—13], проблеми протидії організо-
ваній злочинності, масовим заворушенням з огляду на вітчизняний та зару-
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біжний досвід діяльності правоохоронних органів [2, с. 128—134], пробле-
ми вдосконалення підготовки органів внутрішніх справ щодо забезпечення 
масових заходів [3, с. 165—168], головні чинники професійно-психологіч-
ної готовності органів внутрішніх справ до охорони громадського порядку 
під час масових заходів [4, с. 148—150], надійність функціонування систе-
ми управління органів внутрішніх справ у спеціальних операціях як крите-
рій оцінювання її ефективності [5, с. 96—99]. 

Однак, вирішення проблеми комплексного оцінювання ефектив-
ності організації управління під час забезпечення масових заходів ра-
ніше не розглядалося. 

Метою наукової статті є розроблення на основі аналізу попе-
редніх наукових досліджень та досвіду дій органів внутрішніх справ 
підходу до оцінювання ефективності організації управління під час за-
безпечення масових заходів на підставі єдиного критерію оцінювання 
ефективності організації управління. 

В роботі С. П. Потеряйко, С. О. Акулова [5, с. 96—99] система 
управління органами внутрішніх справ розглядалася як ієрархічна структу-
ра, що являє собою сукупність функціонально взаємопов’язаних між собою 
органів і пунктів управління, системи зв’язку, автоматизації та інших сис-
тем. Це обумовлює використання системного підходу для дослідження пи-
тань оцінювання ефективності організації управління [6 ; 7]. В якості пока-
зників ефективності організації управління були обрані такі, що забезпечу-
вали оцінювання не тільки внутрішніх властивостей системи управління, 
але й відображали її вплив на результат виконання органами внутрішніх 
справ поставлених завдань. Серед них: 

рівень ефективності процесу організації управління силами та 
засобами, що виконують завдання щодо забезпечення масових захо-
дів (Коy), який визначається за формулою [6 ; 7 ; 8] : 
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де: Wi — вaга i-гo пункту управління y системі управління силами та 
засобами, які виконують завдання щодо забезпечення масо-
вих заходів; 

 п — кількість пунктів управління, що входять у систему управ-
ління силами та засобами, які виконують завдання щодо за-
безпечення масових заходів. 

та показник, що відображає ступінь реалізації потенційних мож-
ливостей сил та засобів, що виконують завдання щодо забезпечення 
масових заходів (Енс), який визначається із співвідношення [6—8]: 
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де: Up — реалізуємі можливості сил та засобів, які виконують завдан-

ня щодо забезпечення масових заходів, з урахуванням функ-
ціонування створеної під час організації управління системи 
управління; 

 Unom — потенційні можливості сил та засобів до початку вико-
нання завдань щодо забезпечення масових заходів. 

Реалізуємі можливості сил та засобів визначаються з виразу [6—8]: 
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Для того, щоб визначити в якій мірі ступінь використання поте-

нційних можливостей (Енс) дозволяє реалізувати цільову функцію, по-
трібно її величину порівняти з необхідною (Енсн), при якій забезпечу-
ється досягнення мети застосування сил та засобів, що виконують за-
вдання щодо забезпечення масових заходів. Необхідний ступінь реалі-
зації потенційних можливостей сил та засобів, що виконують завдання 
щодо забезпечення масових заходів визначається із співвідношен-
ня [6—8]: 
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де: Uн — можливості сил та засобів, які необхідно реалізувати за умови 

досягнення мети забезпечення масових заходів у необхідний 
(установлений) час. 

Величина Uн визначається шляхом моделювання, виходячи з потре-
би у ресурсному забезпеченні масових заходів. 

Порівнявши ефективність застосування сил і засобів, що вико-
нують завдання щодо забезпечення масових заходів (Енс) з необхідною 
ефективністю (Енсн), можна судити про ступінь внеску створеної під 
час організації управління системи управління в досягнення мети за-
безпечення масових заходів. 

Виходячи із вищерозглянутого, критерієм оцінювання ефектив-
ності організації управління щодо забезпечення масових заходів став 
вираз виду: 
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Однак, для оцінювання ефективності в реальних умовах обстановки 

необхідно передбачати врахування багатоваріантності ситуації, тобто вели-
чина Uн є насправді множиною значень, що передбачають необхідність ре-
алізації за умови досягнення мети при різних варіантах проведення масо-
вих заходів {Uн1, Uн2,… Uнn}. У такому випадку масивом значень є і вели-
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чина необхідної ефективності (Енсн)→{Енсн1, Енсн2,…Енснn}. Існування таких 
масивів та різна ресурсна потреба в забезпеченні масових заходів призво-
дить до необхідності створення резерву сил та засобів та резерву управлін-
ня ними для забезпечення одних і тих же масових заходів. Ці резерви гара-
нтують необхідний рівень використання процесу організації управління 
силами та засобами, що виконують завдання щодо забезпечення масо-
вих заходів (Коy). 

Мінімізація такого резерву, а отже раціональне використання 
сил і засобів для забезпечення масових заходів, можливі шляхом завча-
сного та обґрунтованого прогнозування масштабу і характеру масового 
заходу. Основою такого прогнозування є попередня інформація, отри-
мана в ході попереднього оперативного опрацювання майбутнього ма-
сового заходу. Отже, існує прямий зв’язок між ефективністю управлін-
ня масовими заходами та прогнозуванням (визначенням) їх масштабу 
і характеру. Найбільш прийнятним варіантом у такому випадку є точ-
ний прогноз масштабу і характеру майбутніх масових заходів, що на 
практиці майже нездійсненно. Більш реалістичним є підхід, що ґрунту-
ється на визначенні двох, трьох можливих варіантів проведення масо-
вих заходів, близьких до точного прогнозу. Звичайно таке прогнозу-
вання зводиться до двох маргінальних — песимістичного та оптиміс-
тичного. При забезпеченні масових заходів значного масштабу такий 
підхід виглядає найбільш прийнятним. 

Висновки. Забезпечення ефективності організації управління ОВС 
під час забезпечення масових заходів передбачає не просто створення такої 
системи управління, яка забезпечує виконання органами внутрішніх справ 
поставленого завдання, а проведення попередніх заходів із вивчення масш-
табу і характеру конкретного заходу до його проведення. В цьому питанні 
найбільш прийнятним є здійснення прогнозної характеристики масового 
заходу із визначенням декількох (здебільшого двох) варіантів його прове-
дення —песимістичного та оптимістичного. 

Максимальна реалізація потенційних можливостей ОВС перед-
бачає обов’язкову наявність резерву сил і засобів та управління ними, 
який може бути використаний при песимістичному варіанті проведен-
ня масового заходу. Тільки в такому випадку можливе забезпечення 
необхідної ефективності управління ОВС. 

Вищерозглянутий показник та критерій і відповідні математичні 
залежності дозволяють оцінити ефективність організації управління 
щодо забезпечення масових заходів. 

Подальшим напрямом наукових досліджень може бути ство-
рення комплексної методики оцінювання ефективності організації 
управління силами та засобами, що беруть участь у забезпеченні масо-
вих заходів. 
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В научной статье исследована связь между качеством функциони-
рования системы управления органов внутренних дел и прогнозиро-
ванием масштаба и характера проводимых массовых меро-
приятий. 

 
A scientific article investigated the relationship between quality 
management system of the internal affairs bodies and prediction of 
the scale and nature of ongoing events. 
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